

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANUL XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

NR. 259.

Joi, 21 Noemvre (3 Decemvre.)

1885.

Din cauza S-tei sârbători de Joi, ȋiarul nu va apăre până Vineri sâra.

Brășov, 20 Noemvre 1885.

Până în momentul de față armistițiul între Sârbia și Bulgaria încă nu este încheiat și după scirile cele mai nouă încheierea lui întâmpină din ce în ce mai mari greutăți. Ceea ce scimă cu siguritate este că, în urma notei colective a puterilor și a intervențiunii speciale austro-ungare, regele Milană și prințul Alexandru au dat ordină armatelor lor de-a sistă inimiciile. Se vede că acest ordin s'a dat pe timp nedeterminat, căci nicăiri nu se spune, că s'ar fi fixat un termină anumit.

Indată după încetarea ostilităților trebuiau să se începă negocierile pentru stabilirea condițiunilor armistițiului și ale păcii preliminare. Aceste negocieri însă au fost trăgănite trei zile întregi și abia eră s'ar primită comanda bulgară o scrisore dela statul maioră generală sârbescă, în care i se împărtașese, că regele Milană a numit un plenipotențiar pentru stabilirea condițiunilor armistițiului, care va sosi ađi în Pirotu.

Trăgânarea negocierilor din partea Sârbiei a produsă mare amărăciune în tabăra bulgară și negreșit că numai acestei trăgânări este a i se mulțami, că patru batalione bulgare au atacat eră dimineță pozițiunea sârbescă dela Vlasina, rumpându astfel convențiunea privitoare la încetarea ostilităților. Ori dora Bulgarii au voit să se revanșeze pentru atacul ce l'a executat corpul generalului Leșjanin în contra Vidinului totu cu călcarea convențiunii încheiate Sâmbăta trecută în prezența trimisului austro-ungar?

În amândouă casurile acăsta rumpere de faptu a convențiunii memorate, din partea Sârbilor nu mai puțin ca din partea Bulgarilor, este un rău semn pentru viitoare negocieri de pace și ceea ce e și mai important, ea nu pledeză nicidecum pentru succesul misiunii comitetului Khevenhüller.

Prin pasul decisiv, ce l'a făcut Austro-Ungaria eșind din rezervă și oprind ăstea învingătoare a prințului Bulgariei în calea spre Niș și Belgrad, s'a inaugurat periodul al doilea al încercăturilor orientale, periodul conflictelor între marile puteri din cauza ordinei lucrurilor în peninsula balcanică.

Misiunea comitetului Khevenhüller este rău vedută atât în Petersburg, cât și în Berlin. Ȋiarele rusesci sunt de părere, că Khevenhüller n'a lucrat cu învoirea celorlalte puteri și ȋic că prin pasul său Austro-Ungaria declară, că vrea să ia parte la luptele viitoare! Foile berlinese independente se pronunță contra stăruințelor austriace pentru Sârbia.

Din Belgrad se anunță, că consiliul de miniștri ar fi decis a continua războiul cu Bulgaria. Dér chiar să se învoiescă Sârbii a încheia pace, ceea ce ne vine mai ușor a crede, fiindcă au fost bătuti, nisce dificultăți grozave se voru nasce la stabilirea condițiunilor.

Prințul Bulgariei a formulat condițiunile sale, cari se resumă în următoarele: a) Deșterea Bulgariei de trupele sârbesci, b) garantarea deplinei integrități a teritoriului bulgar, c) plata unei despăgubiri de război din partea Sârbiei,

d) recunoscerea uniunii bulgare. O telegramă mai nouă ne asigură, că Bulgarii nici nu voiesc să negocieze asupra armistițiului până ce trupele sârbesci nu voru deșerta districtul Vidinului.

Evenimentele au intrat în adăr într'un stadiu foarte amenințator. Mai apare acum pe scenă și Turcia cu comisarii săi. Anglia s'a separat de celelalte puteri și... Rusia? —

## Războiul dintre Sârb și Bulgari.

**Pirotu, 29 Noemvre.** După o telegramă a comandantului din Vidin, trupele sârbesci au atacat la 11 ore din nopte redutele Vidinului. Atacul fu respins cu mari pierderi pentru Sârb. Trei tunuri mari au fost demontate cu acăsta ocaziune. Dându-se atacul după încetarea ostilităților, ministrul Zanov a încunoscit despre acăsta pe reprezentanții puterilor în Sofia, rugându-i să se conviugă despre adevărul acestui fapt prin consulii din Vidin.

**Sofia, 29 Noemvre.** În urma luării Pirotului, trupele bulgare din Sofia au arangeat în capitală mari festivități. Casele și stradele sunt împodobite cu steaguri. În biserici s'a oficiat „Te Deum.” Sâra s'a iluminat orașul. — În apropiere de Lom-Palanca se fi avut trupele bulgare un succes militar.

**Constantinopol, 29 Noemvre.** *Lebih-efendi* și *Gadban-efendi*, ajutoarele comisarului numit pentru Rumelia, au plecat ađi nopte cu tren special la Filipopol. — Ședința de eră a conferinței a durat o jumătate oră. Reprezentanții puterilor continentale au declarat, că ei nu sunt în pozițiune să discute propunerile făcute de Anglia. Se crede că următoarea ședință va fi cea din urmă. Din conversațiunile reprezentanților se observă, că puterile continentale așteptă dela Pörtă, ca ea de sine să resolve cestiunea rumeliotă. — Eră înainte de amăđi, reprezentanții puterilor continentale au înaintat Pörti o notă identică, declarându-i că sprijinesc trimiterea unui comisar în Rumelia și că acum e cel mai potrivit moment, deoarece totă armata bulgară se afla la granița nordică a principelui.

**Londra, 29 Noemvre.** Cercurile guvernamentale englese salută cu mulțamire încetarea ostilităților și nu voiesc să useze de succesele militare ale Bulgarilor, deoarece atunci s'ar întări partida rusofilă în Serbia, ceea ce nu corăspunde intereselor Angliei. Misiunea contelui Khevenhüller e aprobată.

**Belgrad, 29 Noemvre.** — Un membru de frunte ai partidei progresiste, între cari un fost ministru, au declarat corespondentului ȋiarului „N. fr. Presse” că intervențiunea puterilor nu mulțamesc nicidecum pe Sârb, deoarece ea este stricăciôsă drepturilor Sârbiei. Sârbii fără îndoială ar fi invins pe Bulgari cu trupele de a doua chemare, cari sunt dedate cu războiul și astfel intențiunea Sârbilor de a restabili status quo ante s'ar fi implinit negreșit și ar fi fost mult mai ușor soluțiunea cestiunii de compensare sârbesc. Dăca se va încheia pace acum, atunci ar fi foarte greu ba chiar imposibil a reduce Bulgaria earăși la status quo ante și speranțele celor trei împărăți în regularea echilibrului dintre poporele balcanice ar deveni iluzorice. Desastrelor războiului le va puttă suporta Sârbia mai ușor, dér recunoscerea unirei fiă în ori și ce formă trebuie să o respingă necondiționat, pentru că atunci elementul bulgar întărit, cu propaganda lui penaulgară și macedonă, ar deveni un turburător constant al liniștei în peninsula balcanică.

**Viena, 30 Noemvre.** Conferința i se cântă deja cântecul funebrel. Anglia s'a rupt de toate celelalte puteri conferențiarie, refuzându definitiv a adera la hotăririle lor. Prin acăsta atitudine a Angliei și prin nedeciziunea Pörtii s'a îngreuiat realizarea programului *statului quo ante* și a devenit îndoios. Rămâne acum să lucreze singuraticile cabinete.

**Belgrad, 30 Noemvre.** Miniștri plecă astă sâra la Niș, unde voru ținea consiliu sub președința regelui. Contingentul recruților anului viitor se instruesc re-

pede, ca să fiă trimisi în tabără. Raporte din cartierul generală anunță, că alaltăeri în momentul încetării ostilităților Bulgarii se încăeraseră cu Sârbii în luptă înaintea Pirotului. Sârbii au obținut avantaje

**Filipopol, 30 Noemvre.** Grecii și Turcii refuză mereu a se înșira sub steg. Plouă proteste cătră toate puterile europene prin consulatele de aci. Turcii au telegrafiat Sultanului. O adunare de Turci în geamia cea mare a fost împărtașiată de poliția și s'a consemnat miliția de terna unei rezistențe. Noptea s'a ținut o nouă adunare în orașelul Staninaca, 30 kilometri departe de Filipopol. Locuitorii, cari sunt toți Greci, au alungat comisiunea de înrolare și au întărit orașelul cu șanțuri, ce voru fi păzite de bărbații din Staninaca. Asemenea sciri neliniștitoare pentru guvernă vin și din celelalte orașe. Cu toate astea se înrolează cu forța tineri Turci și Greci. În zilele acestea au fost trimisi sub escortă în Sofia vr'o sută de Turci și Greci. Granița rumeliotă-turcescă e golită total de trupe. Cei din urmă cari s'au adus dela graniță, 80 de voluntari muntenegreni, rămân în Filipopol nevoind să lupte contra fraților sârb.

**Belgrad, 30 Noemvre.** Dispozițiunea și dorința poporului sunt războinice. Telegrama prințului Alexandru, care vorbește despre amenințarea că intră Austro-Ungaria în Serbia în ajutorul acesteia, aci nu e cunoscută. Cercurile opoziționale caută să abată atențiunea poporului dela intervenirea Austro-Ungariei, lăind scirea, că Muntenegru a amenințat cu război pe Bulgaria, dăca voru atinge integritatea teritoriului sârbesc. — Scirea despre o bombardare a Vidinului se consideră aci ca o minciună tendențiosă a Bulgarilor.

**Belgrad, 30 Noemvre.** Ministerul sârbesc a hotărît unanim să continue războiul după expirarea armistițiului. Prin acăsta se esplică continuarea înarmărilor. A treia chiamare se mobilizează. Voluntari, mai ales oficeri, se primesc. Serbia numai atunci socotesce posibilă pacea, dăca Rumelia primesce un guvernator al său, care însă se nu fiă Battenbergul, și să stea sub supremația Pörtii.

**Niș, 30 Noemvre.** Regele a sosit ađi după amăđi aci. Conte Khevenhüller încă s'a întors din misiunea sa. La Pirotu stradele sunt pline de cadavre pe un munte de cadavre zăcea un locotenent sârbesc străpuns de 40 de împunsături de baionetă. Prințul Alexandru locuesce în casa medicului de cerc Valenta, acolo s'a ținut conferința între el și trimisul austro-ungar. Principele s'nscrie după multă opozițiune ordinul de încetare a ostilităților. După finirea afacerilor, principele invită la dejun pe trimisul. În cursul conversațiunii prințul Alexandru vorbi despre armata sârbescă, ale cărei isprăvi i-a stors cel mai mare respect. După o ședere de 3 ore, contele Khevenhüller s'a întors aci și conferi timp mai îndelungat cu ministrul Garașanin. — Dispozițiunea poporului sârbesc este cu hotărîre pentru continuarea războiului, care după cum speră toți trebuie să se finescă cu victoria armelor sârbesc.

**Petersburg, 30 Noemvre.** Ȋiarele privesc cu îngrijire la atitudinea Austro-Ungariei manifestată în favorea Sârbiei și se întrebă, că ce atitudine va lua Rusia, care a refuzat leală orice sprijin Bulgarilor. „Novoje Vremja” întrebă, cum se potrivește misiunea lui Khevenhüller cu acordul puterilor imperiale. Făia se teme, că armistițiul va dura numai până ce regele Milană, mulțamit sprijinului austro-ungar, își va fi adunat puteri pentru continuarea luptelor.

**Petersburg, 30 Noemvre.** În cercurile politice de aci se întăresc convingerea, că Anglia încercă cestiunea Orientului împingându lucrurile la o cră. Credința într'un rezultat mulțamitor al conferinței a dispărut cu totul. În cercurile oficiale se observă o schimbare a vederilor în privința restabilirii *statului quo ante*. Întrebarea e: Avantagăos este pentru Rusia a mai ține la *status quo ante* și nu trebuie să se caute o basă mai mare? Rusia nu mai este în principiu în contra unirii





Cursul la bursa de Viena

din 1 Decembrie st. n. 1885.

Table with financial data for Vienna, including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 19 Noembrie st. v. 1885.

Table with financial data for Bucharest, including exchange rates and interest rates.

Cursul pieței Braşov

din 2 Decembrie st. n. 1885.

Table with market prices for Braşov, including various currencies and exchange rates.

Numere singuraticice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Comptabilitate și limba franceză.

Subscrișii deschid, dela 1 Decembrie a. c. st. n. încolo, unu cursu de seră pentru instrucțiunea privată din Comptabilitate, Corespondență și zilnicu limba franceză, care va avea locu în Strada Funaviloru Nr. 271 parterre pe mâna stângă.

Înscrieri se primescū numai până la 5 ale lunii curente în strada scheiloru sub Nr. 146. în cantoru.

D. Benado, docentū de limba franceză.

Iosifū Rațu, comptabil.

Anunțamū șcelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonā la fōia nōstrā de aici încolo cā avemū încă în rezervā numerū dela începutulū anului 1885, prin urmare potū sē aibā colecțiunea întregā.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

Advertisement for GRAND MAGAZIN PENTRU DAME, DE MODE ȘI CONFECȚIUNE Kovásznai & Keresztesy, Braşov. Includes text about fashion and clothing.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Braşov. Includes columns for train types and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI Braşov.